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Зрэш ты, па куль вы яз джа юць га-

ра джа не «на шаш лы кі» яшчэ не так 

ма са ва, як, на прык лад, у кан цы кра-

са ві ка — па чат ку мая. Усё ж ад ва ды 

(ста цы я нар ныя ман га лы ж звы чай-

на ўста наў лі ва юць па блі зу ва да ёмаў) 

дзьме ха лод ны вет рык, ды і па вет ра 

па куль яшчэ не пра грэ ла ся. Так што 

ў нас ёсць час пад лі чыць, у якую су му 

з улі кам ця пе раш ніх цэн абы дзец ца 

«са мы да ступ ны ад па чы нак».

Пер шае пра ві ла шаш лы ку
— На шаш лык мя са куп ля юць 

круг лы год, — сцвяр джае пра да-

вец Але на (яна ганд люе пра дук цы яй 

Брэсц ка га мя са кам бі на та). — Вя до-

ма, зі мой ра дзей, а ў цёп лую па ру 

час цей, але каб у мя не прай шоў ра-

бо чы дзень, і ні хто не па пра сіў «па да-

браць ка ва ла чак на шаш лы чок», — 

та ко га яшчэ не бы ло.

У ха лод ную па ру го да звы чай на 

га ра джа не сма жаць шаш лы кі на да-

чы або ў «за га рад ным до ме», ска жам 

так (у баць коў або сва я коў у вёс цы, 

пра сцей ка жу чы). А на пры ро ду вы-

бі ра юц ца, як па цяп лее. Ся род зі мы 

«шаш лыч ны» ўсплёск про да жаў бы-

вае на Но вы год. Ма са ва «се зон» 

ад кры ва ец ца, зра зу ме ла, увес ну. 

Пра даў цы мя са ка жуць, што ўжо да 

яго га то выя — з уста наў лен нем со-

неч на га на двор'я асар ты мент мяс ных 

пры лаў каў мя ня ец ца з улі кам ча ка-

на га по пы ту.

— Як па цяп лее, за каз ва ем больш 

шыі (яна тлус тая, але на шы лю дзі 

лю бяць ра біць шаш лык ме на ві та 

са сві ной шыі), — тлу ма чыць Але-

на. — Яшчэ доб ра ідзе на шаш лык 

па лянд ві ца.

Су раз моў ні ца рас каз вае, што 

пра віль на вы бра ны ка ва лак мя са — 

най важ ней шая ўмо ва пры га та ван ня 

смач на га шаш лы ку. Ві да воч на, што 

ад сюль і пе ра ва гі па куп ні коў: шыю 

на ват са мы ня ўме лы ку хар не са-

псуе — усё роў на мя са (ка лі, вя до ма, 

не зга рыць) атры ма ец ца да лі кат ным 

і са ка ві тым. Так са ма на шаш лык па-

ды хо дзіць па лянд віч ная част ка. Пра-

фе сій ныя ку ха ры сцвяр джа юць, што 

для га та ван ня на ман га ле ідэа льны 

кум пяк, але яго важ на пра віль на за-

ма ры на ваць. Та ды шаш лык атры ма-

ец ца і са ка ві ты, і не за ліш не тлус ты.

Што па цэ нах? Трэ ба ска заць, 

шаш лык сён ня ры зы куе стра ціць га-

на ро вае зван не «са ма га да ступ на га 

ад па чын ку» — за да валь нен не ста-

но віц ца ня тан ным. У ся рэд нім кі ла-

грам сві ной шыі абы дзец ца па куп ні ку 

ў 18 руб лёў, асаб лі ва «пры го жая» 

шыя — па 20. Блі жэй да кан ца дня, 

ка лі па ха дзіць па рын ку, мож на знай-

сці шыю па 17 руб лёў за кі ло. Фі ле 

(па лянд ві цу) ад да юць па 16,50 за 

кі ла грам. Зрэш ты, шаш лык — стра ва 

сыт ная, і лі чыць яго коль касць пры-

ня та так: ка лі яго га ту юць з птуш кі, 

то на ад на го ча ла ве ка трэ ба браць 

400 гра маў «зы ход на га пра дук ту», 

ка лі са сві ні ны, то 300 гра маў.

— Мож на ўзяць сцяг няк, па 

11,50, — ра іць пра да вец. — Шаш-

лык так са ма смач ны атры ма ец ца. 

Яла ві чы ну па 26 руб лёў за кі ла грам 

пра да юць. Але ка лі ма ры на ваць ня-

пра віль на, то мя са бу дзе су хім. А тут 

па гля дзі це, які са ка ві ты ка ва ла чак!

Вы на ход ствы на кшталт шаш лы ку з 

яла ві чы ны ці аў тэн тыч най для да дзе-

на га спо са бу га та ван ня мя са ба ра-

ні ны са праў ды абы дуц ца знач на да-

ра жэй, але ў на шых шы ро тах яны не 

ві та юц ца: мно гія не ве да юць, як гэ тае 

мя са ма ры на ваць, ды і не скла ла ся ў 

нас та кой тра ды цыі. Сві ні на пра сцей 

у га та ван ні і больш звык лая на смак. 

Сур' ёз ную кан ку рэн цыю ёй, асаб лі ва 

ў апош нія га ды, скла дае ку ры ца — гэ-

та бюд жэт ны ва ры янт. Да та го ж яна 

больш ды е тыч ная, хут чэй га ту ец ца і 

зноў жа мае звык лы смак.

— Ча сам лю дзі бя руць на шаш лык 

цэ лую ку ры цу (як пра ві ла, дзве туш-

кі), — рас каз вае За ры на, пра да вец 

з ку ры ных ра доў на Ка ма роў цы. — 

Сцёг ны і груд ку на шаш лык, ас тат-

няе — у суп, на прык лад. Але сён ня 

гас па ды ні не жа да юць важ дац ца 

з раз бор кай ку ры цы, так што звы чай-

на ад да юць пе ра ва гу ўжо га то вым 

ра за бра ным яе част кам... У нас фер-

мер ская пра дук цыя, са Сма ля віч. Для 

шаш лы ку — тое, што трэ ба, — ро біць 

яна за ад но сціп лую рэ кла му сва ёй 

пра дук цыі. — 26 га доў на Ка ма роў-

скім рын ку! А што вы ўсмі ха е це ся? 

На віч кі і двух ме ся цаў, бы вае, не за-

трым лі ва юц ца!

Час цей за ўсё на шаш лык вы ка-

рыс тоў ва юць ку ры ныя сцёг ны, ка жа 

су раз моў ні ца. З кос тач кай або без 

кос тач кі — за ле жыць ад бюд жэ ту і пе-

ра ваг. З кос тач кай тан ней, та му і вы-

бі ра юць гэ ты ва ры янт час цей. Буй ныя 

сцёг ны (брой лер ных ку рэй) мож на 

раз рэ заць на па ло ву, каб мя са лепш 

пра сма жы ла ся, ра іць яна. Каш туе кі-

ла грам сцёг наў сён ня 7,99-8 руб лёў 

на рын ку і пры клад на 9,20 у краме. 

Ча сам яшчэ куп ля юць сцяг но і голень 

адным кавалкам — іх прый дзец ца 

раз ра заць (па кош це — тое ж са мае). 

Ка рыс та юц ца по пы там і крыл цы, пры-

чым на ват не з-за ца ны (5,99-6,80): 

на ра шот цы яны атрым лі ва юц ца 

хра буст кі мі, дух мя ны мі і апе тыт ны мі. 

Га лоў нае — не пе ра сма жыць. Хоць 

ме на ві та крыл цы з усёй ку ры най 

туш кі да да дуць вам больш за ўсё не-

па трэб ных ка ло рый з-за ску ры. Для 

фі гу ры яны на ват «больш не бяс печ-

ныя», чым тлус тыя сцёг ны (асаб лі ва 

ка лі з апош ніх зняць ску ру).

— Яшчэ час та бя руць на шаш-

лык ку ры ную груд ку, — ка жа пра да-

вец. — Але гэ та — на ама та ра. Мя-

са, як ні ма ры нуй, бу дзе су ха ва тае, 

сцвяр джае яна. За тое ва ры янт са-

мы ды е тыч ны. І, ня гле дзя чы на кошт 

груд кі (у ся рэд нім тыя ж 8-9 руб лёў 

за кі ла грам), да стат ко ва тан ны: з гэ-

тай са май мя сіс тай част кі шаш лы ку 

атры ма ец ца шмат.

Дру гое пра ві ла шаш лы ку
Пы тан не ма ры на даў для мя са — 

ад но з са мых хва лю ю чых і для 

ды е то ла гаў, і для гаст ра эн тэ ро ла гаў. 

З пры хо дам цяп ла, як пад снеж ні кі, 

што год у сет цы па чы на юць з'яў ляц ца 

іх ар ты ку лы аб тым, як шкод на для 

зда роўя сма жа нае на вуг лях мя са — 

і ў пер шую чар гу з-за ня пра віль ных 

ма ры на даў. Мы чы та ем, унут ра на 

зга джа ем ся, але ўсё роў на едзем «на 

шаш лы кі», га ту ем і ядзім «шкод ную 

ежу» са змя ша ным па чуц цём за да-

валь нен ня і рас ка ян ня.

Якія ж ма ры на ды пры зна ныя 

спе цы я ліс та мі най больш не ка рыс-

ны мі?

• Зра зу ме ла, уз на чаль вае спіс 

ма я нэз (асаб лі ва пра мыс ло вай вы-

твор час ці), са мы на род ны кам па нент 

ма ры на ду для мя са. Гэ та най гор шы 

ва ры янт, ка лі вы ша ну е це сваё зда-

роўе, пе ра кон ва юць спе цы я ліс ты 

пра віль на га хар ча ван ня. Як вя до ма 

ўсім і кож на му, уз дзе ян не вы со кіх 

тэм пе ра тур утва рае ў ма я нэ зе кан-

цэ ра ген ныя рэ чы вы. Плюс ве лі зар-

ная коль касць тлу шчу, які дзя ку ю чы 

ма я нэ зу змя шчае і так зу сім не ды е-

тыч ная стра ва.

• На ступ ным не па жа да ным спо-

са бам ма ры на ваць шаш лык ме ды кі 

і пры хіль ні кі пра віль на га хар ча ван-

ня на зы ва юць во цат. Ён не га тыў на 

ўплы вае на страў ні ка ва-кі шач ны 

тракт і мо жа спра ва ка ваць збой ра-

бо ты ны рак.

• Яшчэ адзін цал кам прад ка-

заль ны «із гой» — га то выя ма ры-

на ды з кра мы, якія ганд лё выя сет кі 

вы стаў ля юць на бач нае мес ца да 

шаш лыч на га се зо на. Яны ўтрым лі-

ва юць за над та шмат со лі і цук ру і, з 

ад на го бо ку, не га тыў на ўплы ва юць 

на ныр кі, з дру го га — змяшчаюць 

ма су не па трэб ных ка ло рый. Тое ж 

са мае да ты чыц ца га то ва га ма ры-

на ва на га мя са з раз ра ду «толь-

кі пад сма жыць», якое не ўза ба ве 

паў сюд на бу дзе пра па ноў ваць 

ган даль. Мя са ма ры на ваць трэ ба 

толь кі са мім!

• А вось чац вёр ты не па жа да ны 

ма ры над — до сыць не ча ка ны. За-

бра ка ва ны, аказ ва ец ца, і спо саб 

ма ры на ваць мя са ў ке фі ры, які заў-

сё ды лі чыў ся ды е тыч ным і ка рыс-

ным пра дук там. Ке фір са праў ды 

ка рыс ны, але, аказ ва ец ца, у спа лу-

чэн ні з мя сам ён не дае нам эфек-

тыў на за свой ваць жа ле за і бя лок. 

Та кім чы нам, атрым лі ва ец ца, што 

мы «на кар мі лі» свой ар га нізм цяж-

кай ежай, дык яшчэ і ні я кіх ка рыс ных 

эле мен таў ён узяць з яе не змо жа. 

Да та го ж ма лоч ныя бял кі і бял кі з 

мя са «не сяб ру юць», спа жы ваць іх 

лепш асоб на.

Дык у чым жа мож на без шко ды 

для зда роўя за ма ры на ваць мя са 

на шаш лык?

• Сы рая цы бу ля

На кі ла грам сві ні ны спат рэ біц ца 

та кая ж коль касць цы бу лі, на кі ло 

ку ры цы — кры ху менш. Мож на прос-

та дроб на на рэ заць цы бу лю, мож-

на на цер ці на тар цы, каб атры маць 

ка шку. Соль і пры пра вы рэ ка мен-

ду ец ца вы ка рыс тоў ваць на гэ тым 

эта пе, а мож на па са ліць-па пер чыць 

мя са не па срэд на пе рад сма жан нем. 

Ідэа льны «кам пань ён» для цы бу лі ў 

та кім ма ры на дзе — кін за, але па ды-

дзе і прос та кмен. А на огул уні вер-

саль ны вы бар «шаш лыч ных» пры-

праў — зі ра, кін за і ка лянд ра ра зам 

ці па асоб на. Гэ тыя спе цыі на да юць 

мя су ці ка вы ўсход ні смак. Ста ран на 

пе ра мя шаў шы мя са з цы бу ляй, яго 

мож на пры ціс нуць веч кам або та-

лер кай, па ста віў шы звер ху сло ік з 

ва дой, і па кі нуць у пра ха ло дзе (не 

ў ха ла дзіль ні ку) на 2-3 га дзі ны. Усё, 

ця пер мож на і на ра шот ку.

• Зе ля ні на і тра вы

Рэ цэп таў ма ры на даў з дух мя ны мі 

тра ва мі і зе ля ні най — дзя сят кі, ка лі 

не сот ні. На прык лад, та кі: буй ны са-

ка ві ты па мі дор, кры ху ко ра ня ім бі ру, 

100 мл рас лін на га алею, дзве-тры ст. л. 

су хіх пра ван скіх траў, тры зуб чы кі 

час на ку, соль і пе рац на смак.

• Фрук то вы сок (у ідэа ле — 

све жа вы ціс ну ты)

Сок мо жа быць апель сі на вы, гра-

на та вы, лі мон ны, кі ві — ён ста не ас-

но вай для ма ры на ду. Але, вя до ма, 

спат рэ бяц ца спе цыі. Каб ма ры над не 

быў за над та кан цэнт ра ва ны, мож на 

на чвэрць раз вес ці сок ва дой. На кі-

ло мя са хо піць со ку з ад на го-двух 

фрук таў. Прос ты рэ цэпт ма ры на ду 

на асно ве апель сі на ва га со ку: на кі-

ла грам мя са 250 мл со ку (па жа дан ні 

мож на да даць і здроб не ную цэд ру), 

пры пра вы (ка лянд ра; чор ны, дух мя-

ны, чыр во ны і бе лы пе рцы; ча бор, 

па пры ка, гар чыч нае зер не, арэ га-

на, ма я ран), кры ху аліў ка ва га алею. 

Ча сам у та кі ма ры над да да юць і лы-

жач ку фран цуз скай гар чы цы (з зяр-

нят ка мі).

Да рэ чы, за пі ваць шаш лык ку ха-

ры рэ ка мен ду юць ме на ві та со ка мі 

(раз ужо кла січ ныя на поі да шаш лы-

ку — чыр во нае і бе лае ві но — у гра-

мад скіх мес цах пад за ба ро най). Со кі 

да па мо гуць стра ва ван ню, а леп шы мі 

«кам пань ё на мі» для тлус та га мя са 

лі чац ца прад ка заль на та мат ны, ві на-

град ны і — не ча ка на — ана на са вы.

• Мі не раль ная ва да

У якас ці асно вы ка рыс на га ма ры-

на ду спат рэ біц ца пры клад на паў літ-

ра-літр ба га тай мі не раль ны мі со ля мі 

ва ды на кі ла грам мя са. Пра ве ра ны 

рэ цэпт — дзве вя лі кія цы бу лі ны, літр 

мі не рал кі з га зам, соль і спе цыі (ба-

зі лік, ча бор, чор ны/чыр во ны пе рац, 

ка лянд ра, зі ра) на смак.

Та кім чы нам, ма ры над так са ма 

за па тра буе гра шо вых укла дан няў. 

І ка лі цы бу ля і мі не рал ка абы дуц ца 

ня до ра га, то са да ві на, зе ля ні на і спе-

цыі сён ня ня тан ныя. Гэта значыць, 

за кла дзём на ма ры над (з за па сам) 

яшчэ руб лёў 10.

Трэ цяе пра ві ла шаш лы ку
І гэ та — пра віль ны со ус. Звы чай на 

пры ня та браць з са бой на пік нік кет-

чуп, хоць вы бар та мат ных со у саў да 

мя са ця пер ве лі зар ны. Кошт ва га ец ца 

ад 1,69 (360 г, «АВС») да 10,81 (800 г, 

Heіnz). Ёсць ма са і «не та мат ных» 

ва ры ян таў — ма я нэз ных, гра на та вых 

і г. д. Але на огул і ды е то ла гі, і ку ха-

ры, і гур ма ны ва ры янт «ма га зін на га 

со у су» ра шу ча ад маў ля юць. Со ус 

да шаш лы ку рэ ка мен ду ец ца так са-

ма га та ваць сва і мі ру ка мі. Та кі со ус, 

зра зу ме ла, вый дзе да ра жэй шым за 

бюд жэт ны з кра мы, за тое не на ня се 

шко ды зда роўю. Ёсць не скла да ныя 

рэ цэп ты. На прык лад, ад праў ля ем у 

блэн дар па мі до ры, час нок, чыр во ны 

пе рац і лю быя дух мя ныя тра вы, да-

 да ём соль і цу кар, здраб ня ем і сар-

дэч на за пра ша ем на свя та сма ку!

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

СЕ ЗОН ЛІ ЧЫЦЬ АД КРЫ ТЫМ!

ПА ЛЕТ КІ НА $800 МЛН
Кам па нію Flannery Assocіates, 

якую фі нан су юць ты та ны ў га лі-

не тэх на ло гій, уклю ча ю чы су за-

сна валь ні ка LіnkedІn Ры да Хоф-

ма на і вен чур на га ка пі та ліс та 

Мар ка Анд ры се на, аб ві на ва ці лі 

ў за хо пе зем ляў ка лі фар ній скіх 

фер ме раў. Як па ве да мі ла New 

York Post, це ня вая фір ма, якая 

пад трым лі ва ец ца вер ха во да-

мі Кра мя нё вай да лі ны, зай ме-

ла сель ска гас па дар чыя ўгод дзі 

кош там 800 міль ё наў до ла раў 

дзе ля бу даў ніц тва ўта піч на га 

го ра да для кар па ра цый. Ся род 

па куп ні коў — вен чур ныя ін вес та-

ры і ІT-міль яр дэ ры, у тым лі ку за-

сна валь нік сац сет кі LіnkedІn Рыд 

Хоф ман і ўда ва Сты ва Джоб са 

Ла рэн Паў эл Джобс. Як за ўва жа-

юць экс пер ты, Сан-Фран цыс ка 

сён ня ста но віц ца ўсё менш пры-

дат ным для жыц ця: ву лі цы за-

поў не ны бяз до мны мі і нар ка ма-

на мі, кра мы і ганд лё выя цэнт ры 

па ста ян на пад вяр га юц ца па гро-

мам. Прос тыя жы ха ры ма са ва 

бя гуць з Сан-Фран цыс ка, а ця-

пер па цяг ну лі ся і міль яр дэ ры.

Не ўсе фер ме ры акру гі Са ла-

на лёг ка расс та лі ся са сва ёй не-

ру хо мас цю — з кімсь ці пры му-

со ва ска са ва лі да га вор арэн ды, 

ка гось ці з ня згод ных вы се лі лі, 

а ін шых па ста ві лі пе рад вы ба-

рам: пра цяг лыя і да ра гія су до-

выя раз гля ды або доб ра ах вот ны 

про даж ма ё мас ці. Па сло вах аб-

ві на ва ча ных, фір ма «на ладж ва-

ла ад ну сям'ю су праць ін шай і 

ціс ну ла на фер ме раў па збаў ляц-

ца ад зям лі, каб не рас ча роў-

ваць сва іх сяб роў і су се дзяў». 

У не ка то рых вы пад ках кам па нія 

ўга вор ва ла пра даць зям лю ад-

на го з улас ні каў і праз суд вы-

му ша ла ас тат ніх ру шыць услед 

яго пры кла ду.

Сель гас угод дзі спат рэ бі лі ся 

Flannery не прос та так — яе ма-

ця рын ская кам па нія Calіfornіa 

Forever вы пус ці ла мас тац кія 

рэн да ры для свай го пра ек та 

ўто піі. Фір ма рас ка за ла мяс цо-

вым жы ха рам аб пла нах ства-

рэн ня го ра да, што пра цуе на 

ўстой лі вай энер ге ты цы і бу дзе 

ўклю чаць у ся бе «дзя сят кі ты сяч 

но вых да моў, буй ную со неч ную 

энер ге тыч ную фер му, фрук то-

выя са ды з больш чым міль ё нам 

дрэў і больш за дзе сяць ты сяч 

акраў но вых пар каў і ад кры тых 

пра стор».

На рэн да рах уто піі па між да-

лі най На па, Сак ра мен та і Сан-

Фран цыс ка кам па нія прад ста ві-

ла іды ліч ныя за ма лёў кі дзя цей, 

якія ка та юц ца на ро ва рах па 

за са джа ных дрэ ва мі ву лі цах, і 

шчас лі вых лю дзей, якія ло вяць 

ры бу ка ля ра кі, а так са ма з 

аса бня ка мі, раз ме шча ны мі на 

ма ляў ні чым уз го рыс тым фо не. 

Ад нак, па сло вах мяс цо вых чы-

ноў ні каў, на бы тыя ўчаст кі зям-

лі — гэ та за суш лі выя тэ ры то рыі, 

якія аб вя ва юц ца рэз кі мі вят ра мі, 

і бу даў ні кі го ра да-са ду су тык ну-

лі ся б з ма сай праб лем: ад сут-

нас цю інф ра струк ту ры, вы со кім 

кош там ра бот, а так са ма з тым 

фак там, што боль шая част ка 

зям лі пры зна ча на для сель ска-

гас па дар ча га, а не жы ло га вы-

ка ры стан ня. Так са ма па блі зу 

го ра да ма ры раз ме шча на ба за 

ВПС ЗША, што так са ма ўсклад-

няе яго за бу до ву.

АМЕ РЫ КАН СКІ 
КА РОЛЬ

Са мыя смя рот ныя ў гіс то рыі 

Га ва яў ляс ныя па жа ры ста лі для 

жы ха роў ар хі пе ла га пад ста вай 

для но вых стра хаў. Тра ге дыя, 

з-за якой быў зні шча ны па пу-

ляр ны ся род ту рыс таў го рад 

Ла хай на, які ра ней на сіў ста тус 

ста лі цы ка ра леў ства, па да грэ-

ла апа сен ні мяс цо вых жы ха роў 

у за хо пе зем ляў. Гра ма дзя не 

шта та пе ра жы ва юць, што ня-

доб ра сум лен ныя ры эл та ры і 

кар па ра цыі мо гуць атры маць 

вы га ду са сты хій на га бед ства. 

Мно гім га вай цам ака за ла ся не 

па кі шэ ні ад наў ляць зні шча ныя 

да мы: хтось ці за ду маў ся аб маг-

чы мым про да жы зям лі, а ін шыя 

спа ло ха лі ся, што ў ры эл та раў 

і дэ ве ло пе раў з'я ві ла ся маг-

чы масць пе ра тва рыць ра ё ны і 

аб шчы ны ка рэн ных га вай цаў у 

«гуль ня выя пля цоў кі» для ба га-

це яў. «Міль яр дэ ры пры яз джа-

юць на Ма уі, скуп ля юць вя лі кія 

ўчаст кі зям лі ў якас ці свай го, я 

не ве даю, сё ма га до ма для ад-

па чын ку, гэ та ба лю ча для на шай 

су поль нас ці, — за ўва жыў член 

са ве та акру гі Маўі Кі я ні Роў лінс-

Фер нан дэс. — Гэ та пад крэс лі-

вае ад роз нен ні па між ка рэн ны-

мі жы ха ра мі, якія хо чуць жыць 

і кла па ціц ца аб на шай зям лі, 

і ты мі, хто раз гля дае Га ваі як 

мес ца ад па чын ку».

Аме ры кан скі прад пры маль-

нік і су за сна валь нік кар па ра-

цыі Oracle Ла ры Элі сан на быў 

98 пра цэн таў вост ра ва Ла наі ў 

акру зе Ма уі за 300 міль ё наў до-

ла раў яшчэ ў 2012 го дзе. Яму 

на ле жаць ка ля 90 ты сяч акраў 

зям лі, у тым лі ку боль шая част ка 

ка мер цый най не ру хо мас ці Ла наі 

і па ра ку рор таў Four Seasons. 

Для ар хі пе ла га ён стаў «су час-

ным аме ры кан скім ка ра лём, не-

спа сціж на ба га тым і ма гут ным»: 

боль шасць мяс цо вых жы ха роў 

пра цу юць на Элі са на і ад на ча-

со ва зды ма юць у яго кам па ній 

жыл лё. Ка лі яны спы няць пра-

ца ваць на міль яр дэ ра, то па зба-

вяц ца так са ма і да моў.

«Гэ та па доб на на дру гую 

хва лю ка ла ні за цыі, — ка жа ка-

рэн ны га ва ец з Ааху і рэ гі я наль-

ны ды рэк тар не ка мер цый най 

ар га ні за цыі NDN Collectіve Дэ-

віс Прайс, — ка лі гэ тыя звыш-

ба га тыя лю дзі, тэх на ла гіч ныя 

гі ган ты, куп ля юць не ру хо масць 

і ства ра юць свае ўлас ныя ка-

ло ніі». За сна валь нік Oracle не 

адзі ны, хто ўклад ва ец ца ў не ру-

хо масць на Га ва ях. Ге не раль ны 

ды рэк тар Meta Марк Цу кер берг 

на быў на вост ра ве Ка у аі 1,5 ты-

ся чы акраў зям лі за 170 міль ё-

наў до ла раў. У 2017 го дзе ён 

па даў іс кі су праць на шчад каў 

фер ме раў-аран да та раў, каб 

да біц ца пры му со ва га про да жу 

не за свое най зям лі. Цу кер берг 

ад мо віў ся ад прэ тэн зій, толь-

кі су тык нуў шы ся з пра тэс та-

мі ка рэн ных жы ха роў Га ва яў. 

Мяс цо вае на сель ніц тва на зва-

ла па во дзі ны ад на го з най ба-

га цей шых лю дзей пла не ты, які 

спра буе вы се ліць сем'і з іх род-

ных зем ляў, «бес ча ла веч ным і 

агід ным».

АД МО РА ДА ФОР ДА
Тэр мін «уто пія» ўвёў анг лій-

скі пісь мен нік То мас Мор. Сло ва 

ўтво ра на ад ста ра жыт на грэ час-

кіх «мес ца, яко га ня ма» і «доб-

рае мес ца». У кні зе De optіmo 

reіpublіcae statu, deque nova 

іnsula Utopіa ён на зваў так вост-

раў з ідэа льнай дзяр жа вай, дзе 

ня ма га ле чы і зла чын стваў, ня-

ма пры ват най улас нас ці, а лю дзі 

пра цу юць толь кі шэсць га дзін у 

дзень і не вы раб ля юць бес ка-

рыс ныя прад ме ты рас ко шы. 

Гра мад ствам ва ўто піі кі ра ва ла 

гру па муд рых і аду ка ва ных прад-

стаў ні коў і князь, які быў абра ны 

з кан ды да таў з на ро да.

Пе ра тва рыць ідэі Мо ра ў жыц-

цё спра ба ва лі не ад на ра зо ва. Так, 

у 1856 го дзе Кан за ская ве ге та-

ры ян ская ар га ні за цыя за сна ва ла 

го рад пад наз вай Octagon — план 

па се лі шча з вась мі ву голь ных да-

моў рас пра ца ваў ве ге та ры я нец 

і пу ры та нін Ген ры Клаб. Жыць 

і зай мац ца сель скай гас па дар-

кай і ра мёст ва мі сю ды пры еха лі 

60 сем' яў, ад нак пас ля пер шай жа 

зі мы ў Ак та го не вы сах ла ра ка і 

студ ні, а пас ля гра ма дзя не за хва-

рэ лі на ды зен тэ рыю і лі ха ман ку. 

Да кан ца го да па ся лен цы, якія за-

ста лі ся ў жы вых, раз' еха лі ся.

У па чат ку ХХ ста год дзя свой 

план ідэа льна га го ра да прад-

ста віў фран цуз ска-швей цар скі 

ар хі тэк тар Ле Кар бюзье. Па яго 

за дум цы, ар хі тэк ту ра па се лі шча-

ўто піі па він на быць мак сі маль на 

эфек тыў най і прос тай. На да ху 

жы лых бу дын каў па він ны быць 

раз ме шча ны са ды і пля жы, а на 

пер шых па вер хах — аб' ек ты гра-

мад ска га хар ча ван ня і дзі ця чыя 

сад кі. Згод на з раз лі ка мі, пла на-

ва ла ся, што ў кож ным бу дын ку 

бу дзе жыць 2,7 ты ся чы ча ла век, 

пры гэ тым у ідэа льным го ра дзе 

аса біс ты транс парт за ме ніць гра-

мад скі, а лю дзям бу дзе да стат ко-

ва пра ца ваць толь кі пяць га дзін 

у дзень. Ад нак бу даў ніц тва ўто піі 

аб ме жа ва ла ся ўзвя дзен нем уся-

го толь кі ад на го до ма ў Мар се лі.

У 1930 го дзе аў та ма біль ны 

пра мыс ло вец Ген ры Форд вы-

ра шыў па бу да ваць го рад-уто-

пію ў бра зіль скіх джунг лях і ўве-

ка ве чыць сваё імя ў яго наз ве. 

У Фард лан дыю пе ра вез лі 300 

ра бо чых, каб тыя зай ма лі ся 

вы твор час цю каў чу ку. У го ра-

дзе ўста на ві лі стро гія па рад кі: 

ні я ка га ал ка го лю і да шлюб на га 

сек су — толь кі дзе вя ці га дзін ны 

пра цоў ны дзень, па хо ды ў біб-

лі я тэ ку і пра гляд «пра віль на га» 

кі но. Спа чат ку ра бо чыя ха ва лі 

вы піў ку і ін шыя кант ра банд ныя 

прад ме ты і на ват ар га ні за ва лі 

ўверх па ця чэн ні ра кі ін шае се-

лі шча — з ба рам, нач ным клу бам 

і бар дэ лем. Паз ней з-за цяж кіх 

умоў пра цы і аб ме жа ван няў 

па ся лен цы ўзня лі паў стан не і 

зры ну лі ад мі ніст ра цыю пра мыс-

лоў ца. Для пад аў лен ня мя ця жу 

прый шло ся пры цяг нуць бра зіль-

скіх вай скоў цаў. Ад нак га лоў най 

праб ле май Фар лан дыі ста ла 

ня ўмен не аме ры кан скіх ме не-

джа раў вес ці сель скую гас па дар-

ку ў тро пі ках: каў чу ка выя дрэ вы 

за гу бі лі шкод ні кі і па жа ры, і ўто-

пію Фор да вы ра шы лі рас ся ліць.

У Аме ры цы на ват спра ба ва лі 

па бу да ваць уто пію для... п'я ніц. 

Та кім ідэа льны го рад ба чыў Мэл 

Джон сан, які пра па на ваў раз мяс-

ціць у ім віс кі кур ні, пі ва вар ныя 

за во ды, ба ры, а так са ма са на-

то рыі, дзе тыя, хто пе ра бра лі, 

маг лі б ад на віц ца пас ля за пою. 

Для зруч нас ці мер ка ва ла ся ар-

га ні за ваць са ма ру хо мыя тра ту-

а ры. Вя лі кія спа дзя ван ні ўскла-

да лі ся на ту рыс таў, якія бу дуць 

пры яз джаць у ал кат ры пы. Ад нак 

«біз нес-ідэя» Джон са на не ўра-

зі ла ін вес та раў — тыя за яві лі, 

што дэ гра да цыя жы ха роў бу дзе 

спры яць па ве лі чэн ню вы дат каў, 

не пры но ся чы ні я ка га пры быт ку.

ШТУЧ НЫ ІН ТЭ ЛЕКТ 
У ДА ПА МО ГУ

У 1993 го дзе пад апе кай ця пе-

раш ня га ка ра ля Вя лі ка бры та ніі 

Кар ла ІІІ (а та ды прын ца Чарль-

за) у на ва кол лях До рчэс тэ ра ў 

граф стве До рсет з'я віў ся но вы 

го рад — Паў ндбе ры. Ха рак тэр-

ныя пры кме ты го ра да — ка ва-

ныя ага ро джы, пор ці кі, аб сы па-

ныя жві рам гра мад скія пло шчы і 

«за му ра ва ныя» ці глу хія вок ны. 

Ся род экс пе ры мен таль ных ноу-

хау — ра шэн не вы да ліць да рож-

ную раз мет ку і да рож ныя зна кі. 

З-за гэ та га не аб ход насць пе-

рай сці цэнт раль ную пло шчу тут 

на зы ва юць са мым страш ным 

вы пра ба ван нем для пе ша хо да. 

Так са ма ні хто ў го ра дзе не мо жа 

пе ра фар ба ваць свой дом у ін шы 

ко лер без зго ды ка ра ля. Ця пер 

тут жы вуць больш за 4000 ча ла-

век. Пра ект па ві нен быць за вер-

ша ны ў 2026-м. За кла дзе ны пад-

му рак для апош ніх 205 да моў, 

па ве да мі ла «Бі-бі-сі». Боль шасць 

ар хі тэк та раў гэ ты пра ект не ўра-

зіў, а адзін з па лі ты каў пуб ліч на 

ска заў, што го рад быў за сна ва-

ны хут чэй з са ма люб ства, а не з 

«кло па ту аб жы ха рах».

На гэ тым экс пе ры мен ты не 

скон чы лі ся — у 2006 го дзе ў ААЭ 

прад ста ві лі кан цэп цыю го ра да, 

поў нас цю спра ек та ва на га пад 

вы ка ры стан не ад наў ляль ных 

кры ніц. За вяр шыць бу даў ніц тва 

па се лі шча Мас дар пла ну юць да 

2025 го да. Го рад у Пер сід скім за-

лі ве бу дзе за бяс печ ваць ся бе за 

кошт со неч най энер гіі. Ана ла гіч-

ны Мас да ру экс пе ры мент рэа лі-

зу юць з ін ша га бо ку Ара вій ска га 

паў вост ра ва, у Са удаў скай Ара віі. 

Го рад Нэ ом, які зай мае 160 кі ла-

мет раў уз бя рэж жа Чыр во на га 

мо ра, бу дзе па збаў ле ны ма шын. 

У 2019 го дзе Wall Street Journal па-

ве дам ляў, што пла ны ўклю ча юць 

штуч ны ме сяц, ро ба таў-ды на заў-

раў і га ла гра фіч ных на стаў ні каў. 

Пла ну ец ца, што ў гэ тым па се лі-

шчы бу дуць раз ме шча ны міль ё-

ны лю дзей, пры гэ тым боль шасць 

рас се ляць у двух не ба скро бах. Го-

рад бу дзе пра ца ваць поў нас цю на 

ад наў ляль най энер гіі і кі ра вац ца 

штуч ным ін тэ ле ктам. Рэа лі за цыю 

пра ек та ацэнь ва юць у 100—200 

міль яр даў до ла раў.

ВІ РУС НЫЯ ІДЭІ
У ЗША тым ча сам рэа лі зоў ва-

юць ідэю фу ту рыс тыч на га го ра-

да ў пус ты ні па за мо ве міль яр дэ-

ра Мар ка Ло ра. Ён раз лі ча ны на 

пяць міль ё наў жы ха роў. Бу даў-

ніц тва бу дзе вес ці ся па апош нім 

сло ве тэх ні кі — ву лі цы ўпры го-

жыць вер ты каль нае азе ля нен-

не, а пе ра мя шчац ца гра ма дзя не 

бу дуць на бес пі лот ных элект ра-

ка рах. У сіс тэ ме, якую пра па ган-

дуе Лор, усе жы ха ры з'яў ля юц ца 

су ўла даль ні ка мі га рад ской зям лі 

і су мес на пры ма юць ра шэн ні.

Ідэя ства рыць «го рад-сад» 

за ха пі ла на ват ад на го з най ба-

га цей шых лю дзей на пла не це 

Іла на Мас ка. Міль яр дэр пла нуе 

па бу да ваць улас ны го рад на ня-

даў на на бы тай зям лі не да лё ка ад 

го ра да Ос цін, што ў шта це Тэх ас. 

Бу даў ніц тва на бе ра зе ра кі Ка ла-

ра да па ча ло ся вяс ной мі ну ла га 

го да: па блі зу ад тэ ры то рыі кам па-

ній SpaceX і The Borіng Company 

ўзвя лі гру пу мо дуль ных да моў, 

ба сейн, а так са ма спар тыў ную 

зо ну на ад кры тым па вет ры і 

трэ на жор ную за лу. На ўчаст ку 

за ўва жы лі таб ліч ку «Сар дэч на 

за пра ша ем у Снэй лбрук». Ад нак, 

па вод ле за ко наў Тэх аса, за яў ку 

на рэ гіст ра цыю го ра да мож на па-

даць толь кі пас ля та го, як у ім бу-

дзе пра жы ваць мі ні мум 201 ча ла-

век. Маск па ве дам ляў аб пла нах 

па бу да ваць го рад яшчэ ў 2021-м, 

але та ды ён ха цеў на зваць го рад 

Стар бэй сам.

«Па куль аме ры кан скія ме га-

по лі сы апус ка юц ца ў сі ту а цыю 

кі ра ва на га ха о су з ла ві най зла-

чын нас ці, мож на прос та пры му-

шаць на сель ніц тва пе ра ся ляц ца 

ў «но выя га ра ды» пад сва ім кі-

ра ван нем, — пі ша ў сва ім тэ ле-

грам-ка на ле па лі то лаг Ма лек 

Ду да каў. — Пры чым ідэі аб іх 

ства рэн ні вы каз ва юць не толь-

кі Ілан Маск, але і Трамп. Так 

што шан цы на з'яў лен не та кіх 

га ра доў у роз ных ва ры ян тах 

са праў ды вы со кія на фо не імк-

лі вай дэз ын тэг ра цыі ўсіх тра ды-

цый ных ме га по лі саў ЗША».

Ня гле дзя чы на тое, што па-

пя рэд нія спро бы па бу да ваць 

уто пію па цяр пе лі фі яс ка, іні цы я -

тыў ныя прад пры маль ні кі, ар хі-

тэк та ры і гра мад скія дзея чы не 

губ ля юць над зеі. Са з'яў лен нем 

но вых тэх на ло гій за ра джа юц ца 

но выя мер ка ван ні на конт та го, 

якім чы нам па він на функ цы я на-

ваць «ідэа льнае гра мад ства». 

Пры гэ тым не вар та за бы ваць 

пра не аб ход насць пе ра гле дзець 

па ды ход да вы ка ры стан ня пра-

цоў ных і пры род ных рэ сур саў. 

Па куль лі да ра мі ў гон цы вы-

гля да юць ства раль ні кі ўто піі на 

Бліз кім Ус хо дзе — пра са чыць за 

іх пос пе ха мі, на пэў на, мож на бу-

дзе ўжо най блі жэй шым ча сам.

За хар БУ РАК.

АЛ КАТ РЫП 
І РО БА ТЫ-ДЫ НА ЗАЎ РЫ

Чым вы клі ка ны гла баль ны трэнд на «га ра ды-ўто піі»?

К@нтынентыК@нтыненты

Ка лі фар ній скія фер ме ры аб ві на ва ці лі топ-

ме не джа раў аме ры кан ска га біг тэ ха ў 

рэй дар скім за хо пе іх сель ска гас па дар чых 

угод дзяў. Урад лі выя зем лі спат рэ бі лі ся біз-

нес ме нам для ства рэн ня го ра да-са ду, дзе 

бу дуць жыць су пра цоў ні кі і ме недж мен ты 

кар па ра цый. У ар га ні за цыі хіт рай схе мы 

з удзе лам «фір маў-пра кла дак» і пад стаў-

ных кам па ній па да зра юць шэ раг міль яр дэ-

раў, якія ва ло да юць ак ты ва мі Кра мя нё вай 

да лі ны, па ве да мі ла lenta.ru. Ана ла гіч ныя 

прэ тэн зіі да най ба га цей шых аме ры кан цаў 

прад' яві лі ўра джэн цы Га ва яў, чые да мы 

бы лі зні шча ны ляс ны мі па жа ра мі. Зем лі 

ар хі пе ла га па ча лі скуп ляць ба га цеі, яны 

ад чу лі ся бе ся рэд ня веч ны мі фе а да ла мі, 

на якіх мяс цо вае на сель ніц тва вы му ша-

на пра ца ваць, каб не па зба віц ца да ху над 

га ла вой. Фу ту рыс тыч ныя пра ек ты рас па-

ча ты і ў шэ ра гу ін шых рэ гі ё наў све ту. Чым 

вы клі ка ны гла баль ны трэнд на «га ра ды-

ўто піі»?


